

## Отзыв

**официального оппонента на диссертационную работу Саидова Фаридуна Абдукаххоровича на тему «Историко-географические сведения Махмуда ибн Вали о Мавераннахре и Хорасане конца XVI-первой половины XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки)**

Исследование средневековых письменных памятников является одной из первостепенных и основных задач исследователей в области истории, так как в них содержится немало ценных сведений об историческом прошлом народов. Особенно важными являются исследования неизученных или малоизвестных письменных памятников для уточнения истории народов Мавераннахра и Хорасана, имеющих богатую и древнюю культуру. В этом контексте исследование и введение в научный оборот сочинения Махмуда ибн Вали «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» как ценного и уникального средневекового памятника имеет первостепенное значение.

Актуальность темы рецензируемой диссертации заключается в том, что в конце XVI-первая половина XVII вв., которым посвящен исследуемый письменный памятник, представляет собой один из сложных и в некоторой степени малоизученных периодов истории народов Мавераннахра и Хорасана. Поэтому введение в широкий научный оборот материалов данного сочинения имеет большое значение для выяснения многих неизученных, а порой и спорных вопросов, касающихся политического и социально-экономического положения в данном регионе указанного периода. Ценность сведений автора этого сочинения состоит и в том, что он являлся очевидцем и участником описываемых событий.

Следует также отметить, что в современной историографии до настоящего времени не осуществлялось системное исследование этого важного исторического сочинения, тем более не предпринимались попытки выявить степень достоверности сведений данного памятника.

По утверждению диссертанта основной целью исследования является всесторонний источниковедческий анализ конкретного исторического сочинения Махмуда ибн Вали «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр», его особенностей, определение степени достоверности и полноты приводимых в нем фактических материалов, введение в научный оборот содержащихся в нем сведений исторического и историко-географического характера и установление места этого источника в средневековой историографии XVI – XVII вв

Что касается научной новизны исследования, то она определяется тем, что автор диссертации на основе сведений исследуемого памятника уточнил фактические данные о жизни и деятельности его автора, путём критического анализа выявил новые материалы из истории Мавераннахра и Хорасана конца XVI-первой половины XVII в. и определил их достоверность, а также на основе критического анализа историко-географических сведений Махмуда ибн Вали и сопоставления их с материалами других письменных источников определил роль городов Мавераннахра и Хорасана в политической и социально-экономической жизни изучаемого периода.

Результаты диссертационного исследования могут способствовать уточнению и объективной оценке некоторых страниц новейшей истории взаимоотношений стран Центральной Азии. Материалы, факты, научно-исторические положения и выводы, сформулированные в диссертации, могут быть использованы при проведении дальнейших исследований по истории данного периода, составлении учебных программ, для чтения лекций, ведения спецкурсов на гуманитарных факультетах вузов.

Структура работы, состоящая из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы, соответствует теме исследования и позволяет в полной мере раскрыть её содержание.

Введении диссертации ярким образом убеждает, что диссертант очень хорошо знает тему, цель и задачи своего исследования. Во введении обоснована диссертабельность избранной темы, раскрыта её актуальность,

необходимость исследования проблемы; глубоко и всесторонне проанализированы письменные источники и изданная по теме литература, определена степень разработанности исследования, чётко сформулированы исследования, указаны предмет и объект исследования.

Источниковедческая база диссертации весьма обширна. Автором использовано большое количество письменных источников, касающихся изучаемого периода, обоснованы хронологические и географические рамки исследования.

Первая глава диссертации посвящена биографическим сведениям автора сочинения «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» и описанию её списков.

Диссертант констатирует, что кроме сочинения «Бахр-ал-асрар фи манокиб ал-ахяр» перу автора принадлежали также 50 тысяч строк стихов и ряда других поэтических сочинений.

Диссертант утверждает, что исследуемое сочинение имеет энциклопедический характер и написано на сложном персидском языке. Сочинение состоит из обширного введения, заключения и семи томов, состоящих из четырех глав. Диссертант подробно характеризует каждый том сочинения.

Подытоживая первую главу, диссертант приходит к выводу, что из вышеуказанных списков ни один не является полным и почти все доступные списки содержат наибольшее число оригинальных и самостоятельных сведений, посвященных Чингизидам. Вероятно, из-за этого данный раздел пользуется большим спросом, о чем свидетельствует наличие нескольких его списков.

Вторая глава диссертации, состоящая из двух разделов, посвящена историко-географическим сведениям. Автор диссертации, приводя сведения Махмуда ибн Вали о городах Мавераннахра и Хорасана, сопоставляет их с материалами других письменных источников и определяет их достоверность. Диссертант констатирует, что «они имеют не только географический характер, но и содержат много ценного историко-этнографического и

экономического материала». При описании городов или других населенных пунктов автор приводит сведения об их жителях, описывает их нравы и обычаи, отмечает род их занятий, рассказывает о производимых ими товарах.

В третьей главе диссертации, состоящей из четырёх разделов, автор исследует проблему политической ситуации Мавераннахра и Хорасана конца XVI - первой половины XVII вв. на основе материалов сочинения Махмуда ибн Вали «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр».

Первый раздел посвящён вопросу отражения истории Мавераннахра в конце XVI в. в исследуемом памятнике. По словам диссертанта, жизнь и деятельность Махмуда ибн Вали совпадает по времени с последними годами периода правления Шейбанидов и с исторической точки зрения, они являются важными и восполняют пробелы в истории правления этой династии. Эти сведения Махмуда ибн Вали являются уникальными и отсутствуют в других письменных источниках.

Во втором разделе второй диссертант главы, исследуя проблему истории Бухарского ханства в начале XVII в. на основе материалов Махмуда ибн Вали и сопоставляя их с материалами других письменных источников, констатирует, что его сведения об этом периоде достоверны и заслуживают внимания.

В третьем разделе диссертант приводит ценную и важную информацию о политических, дипломатических и торговых отношениях Бухарского ханства с Ираном и Индией.

Четвертый раздел третьей главы посвящён административному управлению Бухарского ханства, где автором диссертации отмечено, что сам аппарат управления Бухарского ханства был сложным, но налаженным. Эта система управления была налажена благодаря предыдущим династиям и из-за социально-политических условий она подверглась значительным изменениям. По словам диссертанта Махмуд ибн Вали подробно описывает церемониал при дворе Надир-Мухаммад-хана, свидетелем и очевидцем правления которого он был сам. Подробные обстоятельные сведения об

административном управлении Аштарханидов, которые приводит диссертант, не в других письменных источниках. Он перечисляет названия почетных должностей при дворе и места, которые занимают их обладатели во время приемов.

Диссертант констатирует, что сведения Махмуда ибн Вали об административном управлении государства сообщают, что, в Бухарском ханстве функционировал хорошо налаженный государственный аппарат с многочисленным штатом чиновников, который осуществлял волю хана и крупных феодалов.

В заключении диссертации сформулированы обобщающие выводы и разработаны рекомендации по практическому использованию результатов исследования.

Диссертационная работа Саидова Ф.А. является законченным и обобщенным научным исследованием, где в полной мере даны научно обоснованные материалы по исследуемой проблеме. Выводы диссертанта вполне убедительны и аргументированы. Практическая значимость результатов исследования не подлежит сомнению.

Вместе с тем следует отметить, что наряду с серьезными научными достижениями в работе имеются и некоторые упущения:

1. В работе местами не всегда соблюдена хронология в отношении письменных источников.
2. Мало уделено внимания вопросам экономических отношений Мавераннахра с сопредельными государствами.
3. Автору необходимо придерживаться правил работы с первоисточниками, т.е. дать полное название исторических источников на языке оригинала.
4. По исследуемой теме недостаточно использованы труды западно-европейских авторов, изданные за последние годы.
5. В диссертации местами встречаются технические погрешности.

В заключение необходимо подчеркнуть, что Саидов Ф.А. проделал огромную и полезную работу. Указанные недостатки не являются существенными и нисколько не умаляют значения диссертации.

Автореферат и опубликованные работы диссертанта всецело отражают научную новизну и основное содержание диссертационного исследования. Рецензируемая работа в целом представляет собой законченное исследование. Логическая последовательность в изложении материала, полностью соответствует поставленной цели и раскрывает ее задачи.

В целом, диссертационная работа Саидова Ф.А. «Историко-географические сведения Махмуда ибн Вали о Мавераннахре и Хорасане конца XVI-первой половины XVII вв.» выполнена в полном соответствии с требованиями «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор Саидов Ф.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

**Официальный оппонент:**  
кандидат исторических наук,  
главный редактор государственного  
научного учреждения «Таджикская  
национальная энциклопедия»

 Н.К. Амиршоев

9.12.2022 г.

Республика Таджикистан  
734018, г. Душанбе, пр. Н. Карабаева, 17  
Тел. 233-35-71  
E-mail: amirshohi@mail.ru

Подпись Н.К. Амиршоева заверяю  
Начальник отдела кадров  
Таджикской национальной  
энциклопедии





С. Холикова